

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

**ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
Институт международного образования**



Студенческая наука как ресурс инновационного потенциала развития

**IX Международная студенческая научная
конференция**

(Воронеж, 27 мая 2021 г.)

Материалы и доклады

**Воронеж
ИМО ВГУ
2021**

Английским специалистам было запрещено работать в Афганистане. Даже английский язык преподавали индузы. Еще меньшее число афганцев знали русский язык. Всего в период правления Надира в Афганистане работали 70 иностранцев.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ахрамович Р. Т. Афганистан после второй мировой войны: очерк истории / Р. Т. Ахрамович. – М.: Издательство восточной литературы, 1961. – 115 с.
2. Белграми Асгар Хасан. Афганистан ва Хенд-е Бретаневи. (Афганистан и Британская Индия), Кабул, 1982, с. 120–131 (на языке дари).
3. Губар Мир Гулам Мухаммад. Афганистан на путях истории. Под ред. Ганковского Ю.В. и Коргуна В.Г. Пер. и ком. Давлятова Муллошо. – М., 1987, с. 35 – 49.
4. Гуревич Н. М. Внешняя торговля Афганистана до Второй мировой войны / Н. М. Гуревич. – М., 1959, с. 18, 85, 115.
5. Россия и Афганистан. Под ред. Капицы М. С. – М., 1989, с. 129.
6. Коргун В. Г. История Афганистана. XX век / В. Г. Коргун. – М.: ИВ РАН: Крафт +, Акад. наук. Ин-т востоковедения, 2004. – 129 с.
7. Хабиби Абдулхай. Джомбеш-е машрутият дар Афганистан. (Конституционное движение в Афганистане), Кабул, 1984 (на языке дари), с. 93
8. Sykes Persy. A History of Afghanistan. Vol. II. London. 1940, с. 216

Бижан Аманж Надим Бижан (Ирак),
ВГУ, исторический факультет, аспирант 3 курса

РОЛЬ Д. Д. ДЖАЛИЛЕ В НАПИСАНИИ ИСТОРИИ КУРДОВ И КУРДИСТАНА

Аннотация. В статье рассмотрены исторические взгляды Джалила Джасимовича Джалиле. Он является ведущим специалистом по истории курдов и Курдистана в СССР и России. В центре его научного интереса находится история курдов в Османской империи. Дан анализ научного пути Джалиле. Рассмотрены его важнейшие книги и статьи. Оценена его роль для советского и российского курдоведения.

Ключевые слова. Джалил Джасимович Джалиле, история курдов, курдский вопрос, История СССР, Курдистан, курдоведение.

Одним из крупнейших современных историков курдского вопроса является Джалил Джасимович Джалиле. Он родился в 1936 г. в Ереване, в курдской семье. Окончил исторический факультет Ереванского университета в 1959 г., затем поступил в аспирантуру, избрав своей специализацией историю курдов. С 1964 года Джалиле был сотрудником Института востоковедения в Армении [8, с. 132]. В качестве перспективной исследовательской темы Джалиле выбрал историю курдов в конце XIX века и начале XX века [9, с. 48].

Нужно отметить, что сердца членов его семьи были наполнены любовью к курдам и Курдистану, и они посвятили свою жизнь служению курдскому народу, его национальному и литературному наследию. Его отец, Джассим Джалил, был известным писателем и поэтом, и был одним

из основоположников современной курдской литературы. А его брат – Ордихан Джалиль – известный исследователь в области изучения и распространения курдского фольклора. Его сестра, Джамиля Джалиль, известный музыкант, приложила огромные усилия для сбора и возрождения курдских народных мелодий и добавления нот к более чем 500 песням [1, с. 412-413]. Неслучайно, дом семьи Джалиле в Ереване представлял из себя библиотеку по курдской проблематике [7, с. 315-316].

Таким образом, путь в науку Джалила Джасмовича Джалиле был определён как спецификой деятельности членов его семьи, так и его личной глубокой заинтересованностью историей Курдистана и курдского народа в периоды наивысших испытаний.

Как мы уже говорили, название его кандидатской диссертации, которую он защитил в 1963 г. было озаглавлено: «Освободительная борьба курдов в 50-80-х годах XIX века 1963» [5]. В 1966 г. на основе этой рукописи была издана небольшая монография «Восстание курдов 1880 года» [4]. Стоит отметить, что книга была переведена так же на арабский язык и опубликована в газете в 1972 г. в виде эпизодов. Что касается её печати на курдском языке, то она была опубликован в Багдаде в 1987 г.

В своей кандидатской диссертации автор анализировал политические и социально-экономические условия в Курдистане во второй половине XIX века, а также писал о событиях и условиях, которые привели к вспышке восстания 1880 г. под руководством Обайдуллы Шамзини. В центре его внимания политико-экономический кризис в Курдистане, возникший в результате слабости Османской империи. И Иран, и тяжелые налоги, которые лежали на нём тяжелым бременем, крестьяне и бедные курды, а так же тяжелые потери, понесённые турецкой армией и Османской империей в её кровопролитной войне против царской России в течение многих лет (1877-1878 гг.) – всё это нашло яркое и объективное отражение на страницах труда Джалиле [4].

Таким образом, сочетание этих причин привело к вспышке крупного курдского восстания в 1880 г.). Оно отличалось своей динамикой, силой и контролем над очень большими частями Курдистана, что вызывало большую озабоченность у правящих кругов Османской и Персидской империй [4, с. 64-65].

Действуя в духе марксистско-ленинской исторической концепции, Джалиле подчёркивал, что империалистические страны, особенно Англия и царская Россия, пытались всеми средствами исказить цели восстания и распространять ложь, сфабрикованную против восставших, для защиты своих жизненно важных интересов в регионе [4, с. 103].

Восстание 1880 г. было подавлено не только из-за военных кампаний, направленных против него, или враждебного отношения к нему империалистических стран, но также и, возможно, в первую очередь из-за внутренних факторов, представленных давлением военной организации сил восстания и внутренней борьбы между военными лидерами этого конфликта. Это было настолько сложно, что даже такая сильная личность, как Убайдуллаха Шамзини не смогла положить этому конец, а хрупкая коалиция вождей племён

и их преданность Шейху Убайд Аллаху были уничтожены при первой военной неудаче. Несомненно, узкий кругозор многих местных лидеров, приоритет племенных интересов над высшими национальными интересами и отсутствие продуманного и правильного механизма для достижения конкретных целей – все это привело к ослаблению курдской интифады. Кроме того, турецкие и иранские власти старались разжечь рознь и разжигать внутренние конфликты и использовать их в своих интересах [4, с. 65].

Вполне очевидно, по мнению Джалиле, что восстание 1880 г. не получило поддержки со стороны какой-либо европейской страны, а Англия упорно работала, чтобы устраниТЬ его и сохранить территориальную целостность Османской империи, чтобы обеспечить английские интересы или, другими словами, изолировать турецкий ответ от своих собратьев в Иране.

Как пишет Дж. Хошияр, книга Джалиле отличается широкой источниковой базой, поскольку она не только опирается на материалы, опубликованные на европейских и восточных языках, но в первую очередь на анализе и сравнении важных оригинальных документов, хранящихся в российских официальных архивах, включая отчёты и переписку дипломатов и агентов российской военной разведки. Автор также опирался на серию английских книг, которая включает британские внешнеполитические документы, и автор очень осторожно относится к содержанию этих документов, и он не упускал из виду то, что было опубликовано в английской, русской и армянской прессе и других газетах, выпущенных в 1880 году, об этом восстании. Англия и Россия обмениваются обвинениями в подстрекательстве. Автор подробно остановился на этом моменте и опроверг все ложные утверждения, распространяемые пропагандистскими трубами империалистических стран и двух разделённых стран, а автор доказал неопровергимыми доказательствами и официальными документами этих стран, что восстание (1880 г.) было чисто национально-освободительным восстанием [12, с.165-166].

Продолжая и развивая тему национально-освободительного движения курдов, Джалиле публикует в 1973 г. монографию «Курды Османской империи в первой половине XIX в.» [11]. В этой книге он рассказал о самых известных курдских эмиратах того периода, включая Бабан-Бадинан-Соран-Хаккари-Бута, и об отношениях этих эмиратах со столицей Стамбулом, а также о политической и экономической ситуации в этом эмирете. В центре исторического анализа автора находится период от 1820 г. до 1880 г., который рассматривается в тесной увязке с историей международных отношений, в первую очередь – событиями Крымской войны между Россией и Турцией, которая длилась в течение периода 1853-1856 гг. В этой книге особо показана роль принца Сорани (Мухаммад Паша Равандзи) [2, с. 264-265].

Он не только построил сильную армию, но и работал над созданием заводов по производству того, что этой армии нужно, с точки зрения различных типов оружия (пушек). Наиболее ярким примером этого является то, что принц имеет достижения во всех сферах жизни курдов. Хошияр пишет по этому поводу, что тщательная внутренняя организация курдского эмирата и интерес к

строительству, реконструкции, науке и людям, имеющим опыт работы в различных отраслях, являются характерными чертами этого эмирата в экономической, социальной и культурной областях [12, с. 167]. Монографию «Курды Османской империи в первой половине XIX в.» в итоге перевели на курдский язык и издали в Багдаде в 1987 г. [9].

После распада СССР Джалиле продолжил работать над избранной темой, что нашло отражение в коллективной монографии «Из истории общественно-политической жизни курдов в конце XIX – начале XX вв.» [2]. Обратился он и к персональным аспектам курдского проблемы, посвятив специальное исследование жизни и деятельности известного курдского общественного и религиозного деятеля Абдул Раззак Бадрахан [3].

Таким образом, исторические труды Джалиле являются научными исследованиями, оригинальными и высокоуровневыми, богатыми информацией, идеями и объективными выводами, сделанными в ясной и красивой манере. Автор отличается объективным отражением реального мира курдской истории. Его характеризует преданность науке, самоотречённое служение курдологии. В частности, Джалиле говорил: «Полных исследований курдов не было написано, поэтому правильная оценка непосредственного положения курдов требует больших усилий и исследований» [9, с. 48-49].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Большая энциклопедия знаменитых курдов на протяжении всей истории. Т. 1., Берут, 2008. – 462 с.
2. Джалил. Дж Из истории общественно-политической жизни курдов в конце XIX – начале XX вв. СПб., 1997. – 1632 с.
3. Джалил.Дж. Абдул Раззак Бадрахан – личная биография / Перевод: Д. Занки. Берут, 2010. – 120 с.
4. Джалил.Дж. Восстание курдов 1880 года. М., 1966. – 132 с.
5. Джалил.Дж. Освободительная борьба курдов в 50-80-х годах XIX века / Автореферат дис. на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Акад. наук СССР. Ин-т народов Азии. – М, 1963. – 20 с.
6. Джалил.Дж. Становление и развитие курдского освободительного движения в Османской империи (XIX – начало XX вв.) / Автореферат дисс.на соиск.уч.степени дин. М., 1991. – 31 с.
7. Джинди А. Курдология в Советской Армении / А. Джинди // Историко-филологический журнал. 1960. № 2. – С. 72–89.
8. Кадир Дж. Несколько тем из истории Курдов. / Дж. Кадир. Сулеймания, 1999. – 171 с.
9. Лазарев М.С., Мгои Ш.Х., Васильева Е.И. и др. История Курдистана. М., 1999. – 374 с
10. Хазнадар. М. История востоковедения, арабоведение и курдоведение в Азиатском музее, Институте востоковедения, Ленинграда 1818-1968, Багдад, 1980, 384 с.
11. Хачи Марф А. Мои труды по курдоведению. город Сулеймания, 2005., 410с.
12. Хошяр Дж. Боеприпасы курдского наследия в сокровищах Петербурга. / Дж. Хошяр. Эрбиль, 2011. – 200 с.
13. Чатоев Х.М. Курды Советской Армении. Исторический очерк (1920-1940 гг.). / Х. М. Чатоев. Ереван, 1965. – 223 с.